

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৩৬/২০১৭-১৮

ঢাকা, মঙ্গলবার ২২ আগস্ট ২০১৭, ৭ ভাদ্র ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। আন্তর্জাতিক সোলার জোটের সদস্য হচ্ছে বাংলাদেশ : মন্ত্রিসভায় প্রস্তাব অনুমোদন
- ২। আগস্ট গ্রেনেড হামলার ঘটনায় মন্ত্রিসভায় শোক ও নিন্দা প্রস্তাব
- ২। পাকিস্তানের সঙ্গে বাংলাদেশের তুলনা মেনে নেওয়া যায় না : প্রধানমন্ত্রী
- ৩। জঙ্গি তৎপরতা যাচাইয়ে নজরদারি বাড়ানো হবে : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী
- ৪। জঙ্গিবাদ নির্মূলে চাই সামাজিক সচেতনতা : আইজিপি
- ৫। কোরবানির পশুর হাট ও চামড়া নিয়ে নৈরাজ্য হতে দেওয়া হবে না : ডিএমপি কমিশনার
- ৬। ৩৬ ঘন্টা পর ঢাকার সঙ্গে উত্তর ও দক্ষিণের রেল যোগাযোগ চালু
- ৭। মানি লন্ডারিং প্রতিরোধ সূচকে বাংলাদেশের ২৮ ধাপ উন্নতি
- ৮। বিশেষ সুবিধা মিলবে শিল্পের কাঁচামাল আমদানিতে : বাংলাদেশ ব্যাংকের প্রজ্ঞাপন
- ৯। নায়করাজ রাজ্জাকের মহাপ্রয়াণ : চলচ্চিত্র ও সংস্কৃতি অঙ্গণে শোকের ছায়া
- ১০। নদী ভাঙনের মারাত্মক ঝুঁকিপূর্ণ ২৯টি স্থান চিহ্নিত

১। আন্তর্জাতিক সোলার জোটের সদস্য হচ্ছে বাংলাদেশ : মন্ত্রিসভায় প্রস্তাব অনুমোদন

২১ আগস্ট গ্রেনেড হামলার ঘটনায় মন্ত্রিসভায় শোক ও নিন্দা প্রস্তাব

সৌরশক্তি বাড়াতে বিদ্যমান অন্তরায় দূর করা সহ এ সংক্রান্ত সমন্বিত বিভিন্ন উদ্যোগে যুক্ত হতে আন্তর্জাতিক সোলার জোটের (আইএসএ) সদস্য হচ্ছে বাংলাদেশ। গতকাল ২১ আগস্ট সোমবার প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে মন্ত্রিসভার নিয়মিত বৈঠকে 'ফ্রেমওয়ার্ক এগ্রিমেন্ট অন দ্য এস্টাবলিশমেন্ট অব দ্য ইন্টারন্যাশনাল সোলার অ্যালায়েন্স' অনুসমর্থনের প্রস্তাব অনুমোদন দেওয়া হয়। বৈঠকে সভাপতিত্ব করেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। বৈঠক শেষে মন্ত্রিপরিষদ বিভাগের সচিব (সমন্বয় ও সংস্কার) এনএম জিয়াউল আলম এ তথ্য জানান। সূত্র-সমকাল (পৃ.৩,ক.১), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৯,ক.২)।

এছাড়া রাজধানীর বঙ্গবন্ধু এভিনিউতে ২০০৪ সালের ২১ আগস্ট আওয়ামী লীগের সন্ত্রাসবিরোধী সমাবেশে গ্রেনেড হামলার ঘটনায় মন্ত্রিসভায় শোক ও নিন্দা প্রস্তাব গ্রহণ করা হয়েছে। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.২),

২। পাকিস্তানের সঙ্গে বাংলাদেশের তুলনা মেনে নেওয়া যায় না : প্রধানমন্ত্রী

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেছেন, পাকিস্তানের সঙ্গে বাংলাদেশের তুলনা করা কিছুতেই মেনে নেওয়া যায় না। উচ্চ আদালতে পাকিস্তানের সঙ্গে বাংলাদেশকে তুলনা করার তীব্র সমালোচনা করে প্রধানমন্ত্রী বলেন, কেন বাংলাদেশকে পাকিস্তান এবং পাকিস্তানের প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে তুলনা করা হবে। আমাকে এ ধরনের হুমকি দিয়ে কোনো লাভ হবে না। এজন্য জনতার আদালতে বিচার প্রার্থনা করেন প্রধানমন্ত্রী। গতকাল ২১ আগস্ট সোমবার রাজধানীর ফার্মগেটে কৃষিবিদ ইনস্টিটিউশন মিলনায়তনে ২০০৪ সালের ২১ আগস্ট গ্রেনেড হামলায় শহিদদের স্মরণে আয়োজিত আলোচনা সভার ভাষণে প্রধানমন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৪), ইত্তেফাক, প্রথম আলো, জনকণ্ঠ, ইনকিলাব, যুগান্তর, সমকাল, ডেইলি সান, নিউজ টুডে, ইন্ডিপেনডেন্ট, ডেইলি স্টার সহ অধিকাংশ পত্রিকা এ বিষয়ে লিড নিউজ ছেপেছে।

৩। জঙ্গি তৎপরতা যাচাইয়ে নজরদারি বাড়ানো হবে : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী

স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খাঁন কামাল বলেছেন, শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসহ সামাজিক-সাংস্কৃতিক সংগঠনগুলোতে জঙ্গি তৎপরতা রয়েছে কিনা তা যাচাই করতে সরকার নজরদারি বাড়াবে। মাদ্রাসা বোর্ডের পাঠ্যপুস্তকে জঙ্গিবাদকে উদ্ধৃত করে এমন কোনো বিষয় রয়েছে কিনা সেটিও খতিয়ে দেখা হচ্ছে। জঙ্গিবাদ প্রতিরোধে সামাজিক আন্দোলনের পাশাপাশি গোয়েন্দা নজরদারি অব্যাহত থাকবে। গতকাল ২১ আগস্ট সোমবার সচিবালয়ে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের সভাকক্ষে জঙ্গিবাদ প্রতিরোধে সরকার গঠিত কমিটির বৈঠক শেষে তিনি এ কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.৫,ক.১), ইনকিলাব (পৃ.১,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৩,ক.৬), ডেইলি স্টার (পৃ.৫,ক.৫)।

৪। জঙ্গিবাদ নির্মূলে চাই সামাজিক সচেতনতা : আইজিপি

হলি আর্টিজানের ঘটনার পর সারাদেশে জঙ্গিদের সাথে আরো ২৩টি সম্মুখযুদ্ধের ঘটনা ঘটলেও এখনও জঙ্গিবাদ নির্মূল করা সম্ভব হয়নি। জঙ্গিবাদ নির্মূলে শুধু আইনের ব্যবহার নয়, একই সাথে ব্যাপক সামাজিক সচেতনতা তৈরির প্রয়োজন রয়েছে। নতুন করে যাতে আরো জঙ্গি তৈরি না হয় সেজন্য পরিবার, শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান, সামাজিক সংগঠন সবাইকে কাজে লাগাতে হবে। গতকাল ২১ আগস্ট সোমবার এফডিসিতে ব্র্যাক, ডিবেট ফর ডেমোক্রেসি ও এটিএন বাংলা আয়োজিত বিতর্ক বিকাশের ফাইনাল বিতর্কে প্রধান অতিথি হিসেবে পুলিশের আইজি একেএম শহীদুল হক এসব কথা বলেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.৩,ক.১), যুগান্তর (পৃ.১৬,ক.৮), ডেইলি সান (পৃ.২,ক.২), এশিয়ান এজ (পৃ.৩,ক.২)।

৫। কোরবানির পশুর হাট ও চামড়া নিয়ে নৈরাজ্য হতে দেওয়া হবে না : ডিএমপি কমিশনার

ডিএমপি কমিশনার আছাদুজ্জামান মিয়া জানিয়েছেন, কোরবানির পশুর হাট ও চামড়া নিয়ে কোনো নৈরাজ্য হতে দেওয়া হবে না। গতকাল ২১ আগস্ট সোমবার ডিএমপি হেডকোয়ার্টার্সে কোরবানির পশুর হাটের

নিরাপত্তা সংক্রান্ত এক সমন্বয় সভায় তিনি এ কথা বলেন। তিনি জানান, এবারের কোরবানির পশুর হাটে তিন স্তরের নিরাপত্তা ব্যবস্থা গৃহীত হয়েছে। তার মধ্যে পশুরহাট কেন্দ্রিক মানি এক্সট, জালনোট

-০৩-

শনাক্তকরণ এবং চামড়া ক্রয়-বিক্রয় ও পাচার রোধ সংক্রান্ত নিরাপত্তা ব্যবস্থা। ডিএমপি কমিশনার জানান, ঢাকা শহরে অনুমোদিত ২৩ পশুর হাটে থাকবে পুলিশের কঠোর নজরদারি। পশুবাহী ট্রাক যেখানে যেতে চায় সেখানে যেতে দিতে হবে। কোনো অবস্থায় বাধা দেওয়া যাবে না। এটি সরকারি নির্দেশ। তিনি জানান, ঈদে পশুর হাট চলবে তিন দিন। ঈদের ৩ দিন আগে কোরবানির হাট ও তার ২ দিন আগে থাকবে প্রস্তুতি। সূত্র-জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.৮), যুগান্তর (পৃ.৩,ক.২), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৩,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.২,ক.৩)।

৬। ৩৬ ঘন্টা পর ঢাকার সঙ্গে উত্তর ও দক্ষিণের রেল যোগাযোগ চালু

বঙ্গবন্ধু সেতুর ওপর দিয়ে ঢাকার সঙ্গে উত্তর-দক্ষিণের রেলযোগাযোগ ৩৬ ঘন্টা পর পুনরায় চালু হয়েছে। গতকাল ২১ আগস্ট সোমবার ৫টা ২৩ মিনিটে রংপুর থেকে ঢাকাগামী রংপুর এক্সপ্রেস ট্রেনটি মেরামতকৃত রেলসেতু প্রথম পার হওয়ার মধ্য দিয়ে যাত্রীবাহী ট্রেন চলাচল পুনরায় শুরু হয়। এসময় রেলওয়ের পশ্চিমাঞ্চলের জেনারেল ম্যানেজার খায়রুল আলম, পাকশি ডিভিশনাল রেলওয়ে ম্যানেজার অসীম কুমার তালুকদার ও রেলওয়ের পশ্চিমাঞ্চলের প্রধান প্রকৌশলী রমজান আলীসহ উর্ধ্বতন কর্মকর্তারা উপস্থিত ছিলেন। এই রেলসেতুর সংযোগ অংশের মাটি ধসার কারণে এই রেল সড়কে ট্রেন চলাচল বন্ধ ছিল। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.১), ভোরের কাগজ (শেষ পৃ.,ক.২), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৫), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.২),

৭। মানি লন্ডারিং প্রতিরোধ সূচকে বাংলাদেশের ২৮ ধাপ উন্নতি

মানি লন্ডারিং ও সন্ত্রাসে অর্থায়ন প্রতিরোধে আন্তর্জাতিক সূচকে বাংলাদেশের ২৮ ধাপ উন্নতি হয়েছে। সবচেয়ে দ্রুত উন্নয়ন করেছে এমন ১০টি দেশের তালিকায়ও রয়েছে বাংলাদেশ। সারা বিশ্বের ১৪৬টি দেশের মধ্যে ঝুঁকির তালিকায় বাংলাদেশের অবস্থান ৮২, গত বছর যা ৫৪ নম্বরে ছিল। এর মাধ্যমে উচ্চ ঝুঁকির তালিকা থেকে বেরিয়ে বাংলাদেশ মধ্যম ঝুঁকির তালিকায় অন্তর্ভুক্ত হয়েছে। বাংলাদেশ ব্যাংক গতকাল ২১ আগস্ট সোমবার বাংলাদেশের এই অগ্রগতির তথ্য জানিয়েছে। সুইজারল্যান্ডভিত্তিক ব্যাসেল ইনস্টিটিউট অন গভর্ন্যান্স মানি লন্ডারিং ও সন্ত্রাসে অর্থায়ন ঝুঁকি নিরূপণ করে গত ছয় বছর ধরে এ সূচক প্রকাশ করে আসছে। সূত্র-সমকাল (শেষ পৃ.,ক.৫), ভোরের কাগজ (পৃ.১,ক.১), ফিন্যানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.৮,ক.৪), ডেইলি স্টার বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৪)।

৮। বিশেষ সুবিধা মিলবে শিল্পের কাঁচামাল আমদানিতে : বাংলাদেশ ব্যাংকের প্রজ্ঞাপন

শিল্পের কাঁচামাল আমদানির ক্ষেত্রে বাংলাদেশ ব্যাংকের অনুমোদন ছাড়াই স্বল্প মেয়াদের বায়ার্স ক্রেডিটে ব্যাংক গ্যারান্টি প্রদানের সুযোগ দেওয়া হয়েছে। এখন থেকে ব্যাংকগুলো আমদানিকারকের নিজস্ব শিল্প প্রতিষ্ঠানে ব্যবহারের জন্য কাঁচামাল আমদানিতে ১৮০ দিন পর্যন্ত বায়ার্স ক্রেডিটে গ্যারান্টি প্রদান করতে পারবে। বাংলাদেশ ব্যাংকের বৈদেশিক মুদ্রানীতি বিভাগ গতকাল ২১ আগস্ট সোমবার এ বিষয়ে এক প্রজ্ঞাপন জারি করে বলেছে, স্বল্প মেয়াদে শিল্পে ব্যবহৃত কাঁচামাল আমদানিতে ইন্টারন্যাশনাল ইসলামিক ট্রেড ফাইন্যান্স করপোরেশনের (আইআইটিএফসি) অনুকূলে ব্যাংকগুলো গ্যারান্টি ইস্যু করতে পারবে। এ জন্য বাংলাদেশ ব্যাংকের কোনো অনুমোদনের প্রয়োজন হবে না। তবে ব্যাংককে অবশ্যই ঋণ নিয়মাচার যথাযথভাবে পরিপালন করতে হবে। সে ক্ষেত্রে একক গ্রাহক ঋণসীমা কোনো অবস্থায় অতিক্রম করে অর্থায়ন করা যাবে না। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.১২,ক.৪), ডেইলি সান বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৪), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৯,ক.৭)।

৯। নায়করাজ রাজ্যকের মহাপ্রয়াণ : চলচ্চিত্র ও সংস্কৃতি অঙ্গণে শোকের ছায়া

দেশীয় চলচ্চিত্রের কিংবদন্তি অভিনেতা নায়করাজ রাজ্যক আর নেই। ঢাকায় ইউনাইটেড হাসপাতালে চিকিৎসাধীন অবস্থায় গতকাল ২১ আগস্ট সোমবার সন্ধ্যা ৬ টা ১৩ মিনিটে তিনি মৃত্যুবরণ করেন। তিনি স্ত্রী, পুত্র,

কন্যাসহ অসংখ্য গুণগ্রাহী রেখে গেছেন। তাঁর মৃত্যুতে চলচ্চিত্রাঙ্গণে শোকের ছায়া নেমে আসে। নায়করাজের মৃত্যুতে শোকবর্তা দিয়েছেন রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ ও প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা, বিরোধীদলীয় নেতা রওশন এরশাদ, বিএনপি চেয়ারপারসন খালেদা জিয়াসহ বিভিন্ন সামাজিক,

-০৪-

সাংস্কৃতিক সংগঠনের প্রতিনিধিরা। সূত্র-ভোরের কাগজ (পৃ.১,ক.৬), সংবাদ (পৃ.১,ক.৫), নিউজ টুডে (পৃ.১,ক.৬), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৭)।

১০। নদী ভাঙনের মারাত্মক ঝুঁকিপূর্ণ ২৯টি স্থান চিহ্নিত

দেশের ২৯টি স্থান চলতি বছরে নদী ভাঙনের মারাত্মক ঝুঁকিপূর্ণ হিসেবে চিহ্নিত হয়েছে। স্যাটেলাইটে প্রাপ্ত তথ্যের ওপর গবেষণা করে পানিসম্পদ মন্ত্রণালয়ের ট্রাস্টি প্রতিষ্ঠান সেন্টার ফর এনভায়রনমেন্টাল অ্যান্ড জিওগ্রাফিক ইনফরমেশন সার্ভিসেস (সিইজিআইএস) এই কাজটি করেছে। ভাঙনের তীব্রতা ও সম্ভাব্য ক্ষয়ক্ষতি ঝুঁকির ওপর ভিত্তি করে ব্র্যাক কুড়িগ্রামের রৌমারী, বগুড়ার সারিয়াকান্দি, রাজবাড়ির পাংশা ও কালুখালী এবং শরীয়তপুরের জাজিরা ও নড়িয়া উপজেলার মানুষকে সতর্ক করার কাজ করেছে। গতকাল ২১ আগস্ট সোমবার স্থানীয় পর্যায়ে নদীভাঙনের ঝুঁকি, পূর্বাভাস, সতর্কীকরণ, প্রচার ও করণীয় বিষয়ক পরামর্শসভায় এ তথ্য দেওয়া হয়। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৮), সমকাল (পৃ.১,ক.১), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৬), অবজারভার (পৃ.১,ক.৫)।

সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক** : আমাদের দেশ বন্যার ঝুঁকি কবলিত হওয়ায় স্থায়ীভাবে আশ্রয়কেন্দ্র নির্মাণের ওপর গুরুত্বারোপ।
- খ. **ভোরের কাগজ, জনকণ্ঠ, ডেইলি সান** : বন্যাদুর্গতদের তিন মাস পর্যন্ত সব ধরনের ত্রাণ সহায়তা দেওয়ার ঘোষণা দিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা উল্লেখ করে তাঁর এ আশ্বাসের সফল বাস্তবায়ন কামনা।
- গ. **যুগান্তর, যায়যায়দিন** : প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে হত্যার উদ্দেশ্যে কোটালীপাড়ায় ৭৬ কেজি ওজনের বোমা পুঁতে রাখার মামলার রায়ে ১০ জনকে গুলি করে মৃত্যুদণ্ড কার্যকরের আদেশ দেওয়ায় ন্যায়বিচার নিশ্চিত হয়েছে বলে মত প্রকাশ।
- ঘ. **যায়যায়দিন** : সরকারের আগামী সেপ্টেম্বর থেকে ১০ টাকা কেজি দরে চাল বিক্রির সিদ্ধান্ত নেওয়ার কথা উল্লেখ করে এ কর্মসূচিতে সব ধরনের অনিয়ম ও দুর্নীতি রোধ করে প্রকৃত হতদরিদ্রদের সুফল প্রাপ্তি যেন নিশ্চিত হয় সেদিকে নজর রাখার সুপারিশ।
- ঙ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : বিগত ১০ বছরে ধীরে ধীরে কুয়াকাটা সমুদ্র সৈকতের ৩৩ কিলোমিটার সমুদ্রে বিলীন হয়ে কুয়াকাটা সৈকত সমুদ্র ভাঙনে হুমকির মুখে পড়ায় দেশের অর্থনীতির স্বার্থে ভাঙন প্রতিরোধে কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- চ. **ডেইলি সান** : ঈদ-উল-আজহার ছুটির আগেই গার্মেন্টস শ্রমিকদের প্রাপ্য বকেয়া ও বেতন পরিশোধ করতে গার্মেন্টস মালিকদের প্রতি আহ্বান।
- ছ. **নিউজ টুডে** : এন আর বি বাণিজ্যিক ব্যাংকের বিতরণকৃত ৭০১ কোটি টাকার অধিকাংশই ব্যাংকিং বিধি-বিধান ভঙ্গ করে ব্যাংকের পরিচালকদের মধ্যে বিতরণ করার বিষয় তুলে ধরে সরকারকে এ ব্যাপারে যথাযথ ব্যবস্থা নেওয়ার সুপারিশ।
- জ. **নিউ এজ** : প্রায় এক বছর আগে গাইবান্ধার শাহেবগঞ্জের রংপুর সুগার মিলের জমি থেকে বিতাড়িত সাঁওতাল শিশুদের প্রাতিষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যাহত হওয়ায় সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে মানবাধিকারের স্বার্থে এ ব্যাপারে দ্রুত যথাযথ ব্যবস্থা গ্রহণের আহ্বান।
- ঝ. **ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস** : বন্যায় সারা দেশের রাস্তা-ঘাটের ব্যাপক ক্ষতিতে কোরবানির পশু পরিবহণে সমস্যা দেখা দেওয়ায় অতিদ্রুত সড়কগুলো মেরামত করার ওপর গুরুত্বারোপ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ করেছে।

নিবন্ধ ও ফিচার

যুগান্তর পত্রিকায় প্রকাশিত ‘যুবসমাজের সম্ভাবনা নষ্ট করে দিচ্ছে ইয়াবা’ শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, ইয়াবার সর্বত্রাসী থাবা থেকে আমাদের যুবসমাজকে বাঁচাতে হলে সবাইকে একযোগে সচেষ্টিত হতে হবে।

#

ডালিয়া/ফাহিমা/মরজিনা/সাগ্দা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা